新媒体环境下城市形象传播设计研究

——以兰州市为例

◎李德荣

(西北师范大学知行学院, 甘肃 兰州 730070)

摘 要:互联网的迅速发展和普及,以及人工智能、VR技术的出现和应用,促进了网络时代信息传播速率的全面提升。城市形象不仅是宣传城市的名片,同时也是城市经济建设和发展过程中不可或缺的无形资产。因此,加强新媒体环境下城市形象传播设计研究的力度,对于我国城市形象的塑造和传播有着极为重要的意义。文章主要是就新媒体环境下城市形象的传播设计进行了简单的阐述和分析。

关键词:新媒体环境;城市形象;传播策略

中图分类号: G206 文献标识码: A 文章编号: 2096-3866(2020)08-0022-02

全球经济一体化的迅速来临,不但为城市发展提供了机遇,而且对城市形象提出的要求也随之进一步提高。良好城市形象的塑造不仅是现代城市经济建设和发展的重要组成部分之一,而且在城市活力展现、居民凝聚力增强以及城市号召力提升等各方面都发挥着至关重要的作用。传统媒体因为已经迎来了自身的发展瓶颈期已经无法满足现代城市建设和发展的要求,而新媒体则成为了现代城市形象塑造和传播不可或缺的工具之一。在传统媒体时代,政府既是城市形象的塑造者同时也是城市形象传播的主导者,这种城市形象传播方式已经无法满足现代城市发展的要求。所以相关部门应该积极的研究新媒体环境在城市形象传播过程中所发挥的重要作用,加大新媒体环境下城市形象传播投入的力度,推动城市形象传播工作的全面开展。

一、精准定位城市发展, 注重城市符号化推广

城市形象实际上就是将城市所独有的资源与优势最大限 度地挖掘和发挥出来,现代城市在与其他城市相互比较的过 程中, 应该将发现自身与其他城市不同的外在格局与内在精 神作为首要目标,才能做出有利于城市长期战略发展目标实 现的规划。准确城市形象定位是城市形象塑造与传播的基 础,作为兰州这座城市来说,应该紧跟时代发展的脚步,合 理运用新媒体技术,激发和调动城市内在活力,才能推动城 市形象塑造和传播工作的高效开展。兰州这座城市如果从表 面上看的话, 其整体上呈现出的是淡雅明快的暖色系, 局部 则是以深暖色和深灰色系为主, 兰州呈现出的中高明度、中 低彩度的城市色彩基调,不仅与黄河两岸表现出的厚重、古 朴先暖色彩紧密联系在一起,而且给人们留下了淡雅明快、 浑厚大气的印象。研究人员经过深入的研究发现, 兰州这座 城市中居民的性格就像变幻莫测的黄河水一样,刚烈耿直且 直率坦荡。这座两山夹一河的地势环境,则充分体现出了兰 州城市景观中的自然风景线。如果我们沿着这条自然风景线 一直走下去就会发现, 兰州景观数十年的不断发展, 其精心 打造的有兰州外滩美誉的黄河风情线,不仅将众多的兰州城 市形象景观纳入其中, 而且形成了独具一格的视觉效果。比 如,黄河母亲雕塑、中山铁桥、白塔山公园、黄河索道、兰州水车园、水上清真寺、西湖公园、兰州碑林、银滩湿地、雁滩公园等景观,不仅与黄河文化、山水城市建设等紧密联系在一起,而且体现出了兰州城市视觉的与众不同。另外,通过对兰州城市标识的分析后发现,经过深入的调查研究发现,兰州城市标示主要涉及到了兰州城市形象标志识别、城市象征物识别等相关内容。兰州城市形象标志识别则主要包括了黄河之都、金城兰州等几部分内容,这种形象标志识别方法主要采取的是将我国书法与现代艺术相互融合的方式,形成一个兰字型的基本造型,然后再按照要求将代表中华母亲河的黄河母亲雕像嵌入其中。通过这一标志不仅将兰州城市特点与黄河之都,金城兰州的城市形象定位紧密融合在一起,体现出了兰州作为黄河之都与众不同的地位,同时也将兰州城市标志识别具有的唯一性特点最大限度地表现出来。

二、融合多种传播媒介,进行分化式传播

随着社会经济的迅速发展,城市与城市之间的竞争已经 从以往的硬实力竞争,向城市文化软实力方面迅速的发展。 现代城市只有同时具备了这两种实力,才能达到提升城市综 合竞争力的目标。以往兰州在塑造和传播城市形象时大多是 以本地报纸、杂质、广播、电视等主流媒体进行传播,这些 传统媒体在兰州城市形象的传播过程中发挥着极为重要的作 用。随着时代的不断发展和进步,近年来,兰州市政府也在 积极地尝试通过微电影的方式传播兰州的城市形象,特别是 央视播放的有关于兰州城市形象的宣传片,不仅点击率极 高,而且对兰州城市形象的宣传起到了积极的作用。根据相 关调查数据, 虽然兰州在城市形象塑造和传播渠道方面的优 势正在逐渐的显现出来,但是由于在城市形象传播过程中出 现了传统媒体未能与新媒体无缝对接的问题, 也在一定程度 上影响和制约了兰州城市形象传播效果的提升。兰州在我国 历史上作为一座有着悠久历史的城市, 其在城市形象的塑造 和传播方面也有着其他城市所没有的独特资源。城市形象传 播工作者在开展兰州城市形象的传播工作时,不仅要合理利 用本地官方网站或者其他网站进行城市形象新型的传播,而

收稿日期: 2020-2-17

基金项目:本文系甘肃省教育厅 2019 年高等学校创新能力提升项目"新媒体环境下兰州市城市形象传播设计研究"(2019B-205)的研究成果。

作者简介:李德荣 (1983—),汉族,甘肃兰州人,副教授,硕士,主要从事艺术设计研究。

且还应积极地利用城市重要节事活动推动城市形象的传播。此外,兰州在开展城市形象的传播工作时,还应积极地利用 微信公众平台完善兰州市的相关业务,这种城市形象传播形式的应用,不仅有助于兰州城市服务水平的提高,而且将兰州市人性化、注重民生的形象呈现在社会公众的面前,才能实现进一步增强兰州城市形象传播力度的目的。

三、深度挖掘城市文化,宣传城市独特的文化内涵

兰州丰富的城市地域文化已经成为了当地居民身份的象 征和基础,这种独有的历史与精神文化不仅是兰州市民身份 的外在形塑, 更是兰州城市形象塑造和传播不可或缺的关键 元素。在城市形象传播者迅速增加的推动下,政府部门应该 充分发挥互联网信息传播速度快的优势,制定符合当前兰州 城市形象传播要求的多样化传播策略,同时加大针对兰州文 化元素和内在资源深度挖掘的力度,然后兰州文化元素与内 在资源融入到城市形象的传播中,对兰州城市形象进行多维 度的宣传,才能达到将全新兰州城市形象呈现在人们面前的 目的。比如, 兰州自古以来便有西部夏宫的称谓, 这一称谓 从温度上体现出了兰州与其他城市在触觉方面存在的差别。 之所以这样说,是因为兰州冬无严寒,夏无酷暑,是西部地 区最著名的避暑胜地。在城市建筑方面, 兰州的桥梁、雕 塑、公园等所构成的兰州城市触觉识别,不仅通过其独特的 造型给人们留下了深刻的触觉印象,而且使人们切身的感受 和触摸到了兰州城市厚重的历史底蕴和文化。因此, 兰州市

上接第 21 页

统文化的传播。还有一些影响力较大的视频博主也通过一些方式进行中国文化的传播。比如李子柒,不仅向中国人展示了传统的日出而作、日落而归的生活方式,也向西方人展示了古老中国生活的美好。这些视频在海外著名的视频网站YouTube上传播量惊人,很多国外的人也是惊诧于古老中国的文化。

(二)加强中国文化的跨文化交流

外国人对于中国的国宝大熊猫非常的热爱,所以中国政府为了加强与国外的文化交流,会向各个国家派送大熊猫。但是中国文化的传播也不仅仅限于实物上的传播,而是应该加强思想意识上的传播。比如孔子学院在全世界各地的开设,但是孔子学院只是其中的一种方式,而且儒家的思想文化只是外国人学习中华文化的一种。中华文化博大精深,存在着多种多样的文化,应该采取多种方式促进中国文化的跨文化交流。官网也可以加强与世界各国的文化交流,比如可以与各国一起举办文化交流活动,促进中国文化的传播。也可以举办中国美食嘉年华或者音乐节。因为美食和音乐是不需要语言也可以进行交流的。尤其是对于美食来说,全世界各地的很多人都无法抵抗美食的诱惑,所以将食物作为文化传播的中介是一个非常好的选择。

(三)利用新技术建立跨文化传播的体系

由于新媒体最近几年发展的非常迅速,中国文化也需要 抓住这次机会,充分利用新技术建立跨文化传播的体系。弘 扬传播中国文化不是一个简单的过程,还需要建立一套话语 体系,这套体系可以有助于中国与全世界之间的交流。将中 政府部门应该积极地通过其官方宣传媒体,通过开展兰州地方民歌或者民间艺术大赛等活动方式,向人们宣传和传播兰州城市形象,引导人们加深对兰州城市形象内涵的理解和认识,为兰州走向全国,走出国门提供全方位的支持。

四、结语

总之,良好城市形象不仅有助于兰州城市居民自豪感与凝聚力的增强,而且对于城市吸引力以及核心竞争力的提高也有着极为重要的意义。因此,加强兰州城市形象塑造和传播思路创新研究的力度,才能在充分体现兰州作为丝绸之路沿线节点城市特征的同时,为兰州经济建设工作的全面开展保驾护航。

参考文献:

- [1]李晓明.新媒体环境下城市形象传播主体行为特点[J].青年记者,2019(36):61-62.
- [2]杨萍.新媒体环境下城市形象传播的模式构建及效果研究[J].山西大同大学学报.社会科学版,2019,33(5):118-121.
- [3]王国洋.浅析新媒体环境下城市形象的塑造与传播[J].新闻研究导刊,2019(11):35+37.
- [4]胡志超.新媒体环境下中小城市形象传播的困境与体系重塑[J].齐齐哈尔大学学报:哲学社会科学版,2018(1):153-156.
- [5]孙佳.如何在新媒体环境下进行城市形象传播[J].吉林广播电视大学学报.2017(12):30-31.
- [6]米华.新媒体环境下城市形象传播的路径[J].青年记者,2016(35):121-122. [7]刘孟达.新媒体环境下城市形象片的创意与传播[J].当代电视,2016(7):94-95. [8]何晶娇.新媒体环境下城市形象危机传播管理[J].新闻界,2016(10):50-54.

国的文化与全世界人民的美好愿想相结合,还需要构建网络与社交媒体下的一体化网络,促进全球一体化环境下中国文化的跨文化传播。想要实现中国文化的跨文化传播还需要了解国外的文化,在充分了解外国文化的前提下,构建一个庞大的网络新媒体传播体系。在跨文化体系下,各国之间都应该尊重文化差异,求同存异,营造良好的文化交流的氛围。在跨文化传播中遇到问题,要及时寻找合理的方式进行解决。

总之,改革开放的不断深入,中国对于文化领域的要求也会越来越细,越来越高。在经济发展的前提下,中国需要大力发展文化生产力,弘扬正确的文化自信价值观,选择合适的跨文化传播方式,进一步巩固发展属于自己的发声媒介。在全球一体化的环境下,我们求同存异,与时代发展相结合,充分利用新媒体等传播方式,促进中国文化的跨文化传播,加强不同国家之间的文化交流,实行"走出去"战略,相信中国文化在全球一体化的跨文化传播中会表现得越来越好。

参考文献:

- [1]张泗考.文化传播视域下中华文化走向世界战略研究[J].石家庄:河北师范大学硕士论文,2016.
- [2]张也.孔子学院跨文化传播的可持续发展研究[J].智库时代,2020(14):146-147.
- [3]辛静,叶倩倩.国际社交媒体平台中国文化跨文化传播的分析与反思——以YouTube李子柒的视频评论为例[J].新闻与写作,2020(3):17-23.
- [4]马浩艺.中国文化类综艺节目在跨文化传播中面临的窘境与突破——以 CCTV《国家宝藏》为例[J].新闻研究导刊,2020,11(2):221+223.